

烈日下的坚守

——致敬高温下工作的劳动者

记者 马月红 实习生 牛贝贝 文/图



图为坚守岗位劳动者们

7月24日中午，周口市区的气温高达39摄氏度。在炎炎烈日下，有一群室外的工作人员依然坚守在自己的岗位上，不言苦，不言累，爱岗敬业，无私奉献，默默地坚守，辛勤地工作。

交警：挥汗如雨指挥交通

连日来，气温持续攀升。为了及时消除道路交通安全隐患，在七一路与大庆路交叉口执勤的交警张原野，冒着高温一直坚守在岗位上。

“看着交通顺畅，心里是凉快的。”张原野说。头顶烈日，脚踩热路，在水车马龙的十字路口，张原野熟练地指挥过往的车辆和行人。左转、直行……他每天都

在重复这些简单而又重要的动作，警服湿了又干、干了又湿，紧紧地贴在身上。

在城市各个路口，像张原野这样的交警还有很多，他们的坚守和付出，换来了市民的顺利出行。

环卫工人：汗水湿透衣服

清洁工王野民主要负责周口大道部分路段的清扫工作。“天气炎热，衣服湿透了，我就坐下来看看书，凉快些了再去工作。”手里捧着一本《中华名人百传》的王野民说。看书的同时他顺手用笔在本子上记下不懂的字词。

休息片刻后，他又从环卫车上拿下扫把，迎着烈日打扫卫生。在烈日烤炙



一大杯水。

快递员：与高温赛跑

天气炎热，选择网上购物的消费者越来越多，快递员的劳动强度也随之增加。

在申通快递工作的快递员刘磊表示，有时候因为天气炎热延误了快件的送达，遇到理解的客户还好一些，遇到不理解的客户会遭到投诉。他说，他主要负责建安路、七一路与周口大道的快递业务，每天快件量平均达160件。尽管室外温度近40摄氏度，刘磊依然骑车奔波在路上，衣服早已湿透，皮肤被晒得通红，只能靠多喝水来抵抗高温，1000毫升的水杯，每天都能喝三杯多。

建筑工人：承受烈日“烤”验

下午3时许，在东新区一个建筑工地上，搬运、装卸、安装……工人们忙得热火朝天。负责安装玻璃的工人王殿军表示，天气热的时候，玻璃的温度更高，有时候稍不注意就会烫伤手臂。

他告诉记者，他们每天早上6时工作到中午12时，下午从3时工作到7时，这样调整时间，有利于避开最高温时段。高温天气下，建筑工人的防暑工具就是一条毛巾、一顶帽子、几瓶水。

钢筋水泥间热浪翻滚，工人身上的衣服像刚从水里捞出来一样，可以拧出水来。他们除了擦汗，几乎从未停止手中的工作。

黝黑的皮肤、忙碌的身影、湿透的背脊……在周口市各建筑工地，工人们与烈日较量，与高温抗衡，与时间赛跑，用汗水筑造着周口的明天。



下，他的额头上很快挂满汗珠。王野民一手拿着扫帚，一手抹着脸上的汗水，笑着说：“夏天路上的垃圾多，只有不停地清扫，路面才能保持干净。”短短几百米的距离，王野民一天不知往返多少趟。太阳下，不一会儿王野民的工作服就湿透了。大水杯和毛巾是王野民的标配。为了解暑，他每天上班都要带上

本周“中原文化大舞台”——

周口民族管弦乐团唱主角

本报讯（记者 襄辉）记者昨日获悉，本周“中原文化大舞台”将为市民奉上两场由周口民族管弦乐团带来的精彩演出。

7月28日19时40分演出的是大型民族交响音画《诗经·陈风》，这部高雅、时尚、厚重的史诗性音乐作品创作于2013年。该作品以周口历史文化为背景，以2500年前记载周口一带民风的《诗经·陈风》为素材，充分表现了《诗经·陈风》的神圣博大和周口文化的厚重内涵。

7月29日晚计划演出《庆八一专场晚会》。晚会以建军时间为脉络，以

发生在各个历史时期的重要历史事件为线索，再现了红军、八路军、解放军的发展历程。据介绍，整合晚会从创作到演出历时三个多月时间，共动用乐队、合唱队、舞美队等演职员150多人。

据了解，周口民族管弦乐团成立于2011年6月，是由在专业艺术院团工作过的音乐人创建的民办艺术团体。乐团的建立，开创了周口民间建立专业音乐表演团体的历史，其乐队规模、曲目难度以及正规化的乐队训练与专业化的演奏水平在全国民乐团中均名列前茅。

民警办户口尽职尽责

女子走失十年重见家人

本报讯7月22日，西华县李大庄派出所迎来一群特殊的客人——河南省信阳市的朱大某在苦苦寻找十年的妹妹的带领下，来到李大庄派出所为民警送来一面写上“尽职尽责 为民解难”字样的锦旗。

2017年公安部开展无户口人员清理整顿工作以来，李大庄派出所认真开展此项工作。他们接到该乡精准扶贫工作组反馈，称赵湾行政村村民赵某妻子及两个子女均没有户口。此事引起该所所长的高度重视，叮嘱户籍民警栗宁宁详细了解情况并尽快为三人办理户口。栗宁宁立即进行调查走访，经了解得知，朱某，女，40岁出头，有精神病史，信阳口音，是2009年赵湾行政村单身汉赵某在郑州打工时带回来的媳妇，育有两个孩子。朱某本人没有户口，造成两个孩子无法开出生证明也没有户口。凭借经验，

栗宁宁意识到此人在其他地方应该有户口，就先给朱某采集人像，比对后无疑似人像，也没有发现疑似人员信息。工作之余，栗宁宁根据朱某提供的家庭成员信息在公安网反复调取、筛选、比对，仍然没有出现匹配信息。栗宁宁遂改变思路，根据朱某提供的娘家在信阳的信息，在百度地图中发现一个疑似地址。栗宁宁在公安网找到当地派出所民警的电话，寻求帮助。辗转打数十个电话后，电话的那头传来朱某哥哥朱大某的声音：“妹妹……”原来，朱某有遗传的间歇性精神病，2007年随在郑州打工的家人走失，当时其家人通过郑州的报纸、电台、电视台找了一年多，但一无所获。

民警的尽职尽责感动了朱大某的亲朋好友，他们专门为民警制作一面锦旗，以表谢意。

（雷庆丰 任君萧）



朱玉华：从“北漂”到全国劳模

记者 王吉城

人物名片

朱玉华，河南淮阳人，全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者、中华全国总工会第十六届全国代表大会职工代表，曾三次受到习近平总书记接见。现任共青团周口市市委驻北京工委书记、周口市驻北京农民工工会主席、周口市政协协理、北京首资新能源科技有限公司董事长。在北京打拼20年来，她常年为家乡外出务工人员提供创业渠道、就业岗位。

2017年6月21日，作为周口市政协委员参加周口“两会”的朱玉华，和其他周口驻外团工委书记、市政协委员一道冒雨赴西华县东王营乡进行走访调研，并与扶贫村建立了长期帮扶计划，根据村民实际需求与村中产业发展状况进行精准扶贫。

“家乡变化太大了，这里的一草一木，都能让我记得住乡愁……”6月22日，实地调研后忙于整理文件、撰写政协提案的朱玉华接受采访时，十分激动。她说，看到家乡日新月异的变化，总感到无形中有了更大压力，唯恐工作有不足之处。无论何时，不论何地，她只有激情满怀，发奋努力，回报家乡。20年前，她从周口来到北京；20年后，她又重回周口。美丽的周口，浓浓的乡愁。时光流逝，带不走的是对家乡那份情感……

闯荡京城 艰难起步

全国劳动模范朱玉华，在北京可谓大名鼎鼎。北京首资新能源公司，在首都同样如雷贯耳。

1997年，朱玉华“北漂”出现在京城街头时，她的第一份工作就是“卖菜”，当起了快乐的“菜花女”。

“我爱北京天安门，天安门上太阳升。伟大领袖毛主席，指引我们向前走……”小时候，朱玉华就是听着这首脍炙人口的歌曲长大的。爷爷给她讲了许多有关北京的故事。在她心目中，北京很大很漂亮，那时她就有了萌芽状态的“北京梦”。北京、天安门，对那一代的人来说，有着特殊的情结，北京，意味着祖国的心脏，那里是所有人的向往。首都北京，对朱玉华来说，只能在电视上、广播上才能看到、听到。为了心中那份梦想和激动，她瞒着父母，辞掉大型国企正式工



图为朱玉华

作，怀揣3000元钱，追求她的北京梦想。辞掉国企正式工作是需要勇气的。

然而，年轻阳光、天真活泼、开朗爱笑的朱玉华，充满勇气地来到北京后发现，北京和她想象中的并不一样。打工，技能不足；做生意，本钱不够。还有，普通话不好，身边没亲人，上街不认路……

困难虽然不小，但既来之，则安之。朱玉华一家租了一个很小的平房安顿下来。不久，让她心酸的事情发生了。那时候，在北京是要烧煤球的，她从来没有接触过这东西。有一次为了节省煤球，她将烟筒盖住一半，导致煤球燃烧不充分，一家人煤气中毒，差点出大事。

卖菜挣了钱，朱玉华开始干更大的——在京城开货车跑运输，后来又搞装修、做建筑工程防水。

凭着良好的信誉，她赢得了很多人信赖，生意做得红红火火。从1999年到2002年间，朱玉华的事业发生了质的变化。当时她收购了一个濒临倒闭的装饰公司，随后组建了化工厂生产建筑材料，形成原材料生产、工程设计、建筑施工一条龙的经营链条，公司相继承担了科技部办公大楼、北京大

学教学楼等多项重大工程的装饰施工。这是公司从小走向强大的第一步。

北京奥运会成功申办，更是给她的事业插上了腾飞翅膀。2006年开始，大批奥运工程开始建设，朱玉华的公司作为入围建设企业，建筑材料供不应求，装修工程加班加点。只有在北京才能碰到的发展机遇，为今后的大发展奠定了坚实基础。当年，有感于朱玉华在京所作贡献，丰台区多部门联合推荐朱玉华为丰台区第八届政协委员。毫无悬念，丰台区政协常务委员会全票通过。

朱玉华深有感触地说：“来北京后，因为吃过这么多的苦，所以我知道家乡人刚来北京多么不容易，我想帮他们，让他们融入北京，感受到这座城市的温暖和关爱。我希望大家和我一样，面对困难，仍然微笑着走向生活。”

回报家乡 奉献爱心

事业蓬勃发展，朱玉华将企业进一步转型升级，并参与了北京新发地农产品批发市场建设。

北京奥运会期间，北京市委、市政府

联合北京新发地农产品批发市场做了一项惠民工程——“便民菜店”，在这项政策引导下，朱玉华帮助北京新发地农产品批发市场在北京设立了300多家“便民菜店”。朱玉华作为北京新发地第二农产品批发市场股东，主动联系周口籍青年，安排他们到300多个“便民菜店”工作，解决了家乡来京青年的就业难题。

河南是农业大省，但在北京一直没有蔬菜直销点。为了家乡那份情感，朱玉华选择了另一个事业——“豫菜进京”。通过努力，她打通了家乡和北京新发地蔬菜批发市场的中间环节，将河南蔬菜直接引入北京，建成河南农产品展销大厅，建立“河南蔬菜北京的家”，日交易5万公斤，年交易额很快突破3亿元。为提升周口形象和知名度，2008年，共青团周口市市委决定组建周口市驻京团工委，乐于助人、作风硬朗、极具号召力的朱玉华成功当选团工委副书记。不久，河南省在京成立驻外团工委，她又众望

所归地成为河南省驻京团工委副书记。这也是对朱玉华工作的充分肯定。

作为周口市驻京团工委书记，周口市籍在京青年是朱玉华的牵挂。为给他们更好的指导，朱玉华开办了一家“青年夜校”，每半个月举办一期，对家乡在京青年“充电”，她鼓励大家要踏踏实实做人，诚信守法做事，热心服务于周口籍在京务工人员。

随着夜校的发展和团委工作的大力推广，朱玉华身边聚集的兄弟姐妹越来越多。大家更习惯称呼她为“大姐”。

朱玉华毫不掩饰对身边年轻人的喜爱：“我很高兴大家叫我大姐、一姐姐，我感到做的一切都值得。因为这些青年都把我当成亲人一样。在北京最大的收获就是，在这里被人需要真的很幸福。”

出色的成绩，为朱玉华换来了许多荣誉。2013年，荣获全国五一劳动奖章；2015年荣获全国劳动模范称号；团中央主要领导曾来到周口市驻京团工委看望慰问，称赞这里团工委的工作走在了全国前列……

为树立河南人良好形象，十几年来，朱玉华一直着力组织志愿者团队，目前已有1100多人的规模，相继出色完成了北京奥运会、残奥会城市志愿者服务及国庆六十周年、园博园等国家大型活动志愿者服务。她还带领大家积极投身于河流治理等事业，大家互帮互助、彼此激励。

投身环保 目光远大

企业要想长远发展，必须紧跟时代潮流，紧跟大政方针。当北京的严重雾霾受到世人关注，当北京开始纾解非首都功能时，朱玉华就开始思考企业的前途和命运。

为了那一汪碧水、一抹彩虹、一片蓝天，经过考察和研究，朱玉华决定积极推动新能源产业的应用与发展，将公司改制为科技企业、太阳能发电企业、新能源汽车销售企业、物流企业，大力发展新能源汽车充电桩建设，并于2012年成立了北京首资新能源科技有限公司。

2015年底，北京市政府试点推行电动汽车的物流运营，朱玉华成为北京电动汽车物流第一批“吃螃蟹”的人。当时，电动汽车物流作为新鲜事物，在配套设施、运载能力、续航能力和客户认可等方面存在很多不足，进入这个行业存在巨大风险。

绿水青山，就是金山银山。朱玉华始终充满信心：“目前我们是北京首批最大的电动物流车试点企业，承接了1000台电动物流车中600台车的试运营业务，是北京电动车物流节能减排的最大贡献者。此外，我们主要从四个方面打造首资新能源公司，从汽车的销售到物流的平台，到跟比亚迪的合作销售平台、充电桩整体配套建设，为电动车普及贡献力量。”

北京首资充电站具有商业意义，在这里可以充电也可以换电瓶，是大家感到最方便的。如果有需要换电瓶的电动汽车，两分钟就可以把电瓶换完，像加油一样快捷。如果需要充电，还可根据需求选择快充和慢充。为减少污染，北京首资在这方面一直起着领导者的作用，目标就是让大家享受新能源汽车带来的无污染、零排放等好处。

根据首资新能源的发展计划，以后会有太阳能、风能等方面的新能源展示，大家会看到更多关于新能源给大家带来的方便，享受到新能源给大家带来的实惠。

与清风相伴，与白云相依，与绿水相随，与青山相守，正是人们对绿色、美好生活的向往。

为了家乡的发展建设，朱玉华建言献策，不辞劳苦。

为了首都的碧水蓝天，朱玉华关注环保，不遗余力。

我们感恩、感动的同时，更应该为她加油、喝彩！

采访札记

从周口到北京，20多年来朱玉华一直在努力，一直在拼搏。事业成功后，她没有贪图安逸，没有止步不前，而是致力于建设“两个美丽家园”——一个“河南务工者北京的家”，一个“河南蔬菜北京的家”。她先后获得全国五一劳动奖章和全国劳动模范双重荣誉，作为中华全国总工会第十六届全国代表大会职工代表出席会议，曾三次受到习近平总书记接见。这不仅是周口人的骄傲，更是河南人的骄傲。

朱玉华建立志愿者团队，为公益事业奉献光和热，用实际行动告诉大家，我不仅是来北京创业的，更是来给周口人、给河南人争光的！